
HATVAN ÉVE TÖRTÉNT

K e g y e t l e n
megtorlás

Sajtósiemelvények 
a fehérterror idejéből

A  tanácshatalom  több ki­
válóságát — Barabás (Bratt- 
mann) Artúr  vádbiztost, Bé- 
kefi Árpád  mérnököt, Török 
Gézát, a győri karhatalm i 
a laku lt tagját — a fehérter­
roristák az augusztus 1-ét 
követő hetekben-hónapok- 
ban meggyilkolták. A bel­
ügyminisztérium 1919. au ­
gusztus 19-én ad ta ki azt a 
rendeletét, m iszerint a  ta- 
nácsköztársasági ügyekben 
az ügyészségek és bíróságok 
részére gyorsított bűnvádi 
eljárást ír t elő, és kimondta, 
hogy nyomozásinak, az ítéle­
tekkel szembeni fellebbezés­
nek helye nincsen. Egy nap­
pal később lá to tt napvilágot 
az a belügyminisztériumi 
körrendelet, amely a kom ­
m unista érzelmű egyének in­
te rná lását írta  elő. Több szá­
zan kerültek  így Győrből és 
a környező községeikből a 
hajm áskéri, a  siófoki, a ka­
posvári internálótáborokba.

A Győri H írlap szerint 
1919. augusztus 22-én ta rto t­
ták az első kom m unista pert 
a győri törvényszéken, s ezt 
követően szinte minden nap­
ra  ju to tt egy. Az első per 
vádlottja Gergely Aladár, a 
városi m unkástanács intéző 
bizottsága, a forradalm i tö r­
vényszék tagja, várospa­
rancsnok volt. Hét havi bör­
tönre és 3 évi hivatalvesz­
tésre ítélték. Itt jegyezzük 
meg, hogy a Tanácsiköztársa­
ság funkcionáriusai a  bíró­
sági eljárások során nem mi­
nősültek közhivatalnokok­
nak, tetteik  értékelésénél 
nem  vették figyelembe a ta ­
nácshatalom  idején viselt 
hivatalukat, kopással, sik­
kasztással, magánosok elleni 
erőszakkal stb. vádolták és 
ezek alap ján  ítélték el őket.

A  tárgyalásokról a  Győri 
Hírlap naponta közölt tudó­
sításokat. Szeptember végé­
től többször megjelent a lap ­
ban a  győri államügyészség 
lehívása, am elyben a rra  k é r­
te a lakosságot, hogy a  kom- 
mün győri vezetői: Nagy
István, Pogány Imre, Po­
gány Imréné. Müller Károly, 
Becsi László, Dobó István, 
Ernst Lajos és mások ellen 
panaszaikat közölje, a bűn­
cselekményeket és ezek bi­
zonyítékait jelentse be.
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Az ellenforradalom  bíró­

ságai rendkívül szigorúan 
ítélkeztek. Nagy Istvánt, a 
KMP győri szervezőjét és 
megalakítóját az elsők kö­
zött tartóztatták le. Az ok­
tóber 20—i bírósági tárgyalá­
son em lékezete többször k i­
hagyott, feltehetően a kato­
nai különítmény foglyaként 
elszenvedett bántalm azások 
következtében. Össz bűn tetős­
ként 7 év és 6 hónapi bör­
tönre ítélték, am it a szegedi 
Csillagban töltött, amíg a 
Szovjetunió fogolycsere ú t­
ján ki nem szabadította.

Pogány Imrét, az első di­
rektórium  tagját, az ipari ta ­
nács tagjaként Győr üzemei 
államosítási tervének kidol­
gozóját 2 év és 10 hónapi 
börtönnel sújtották. Felesé­
gét, Pogány Im rénét, a T a­
nácsköztársaság művelődés- 
ügyi m egbízottját hónapokon 
keresztül hajszolták, de nem

sikerült elfogniuk. Egy ideig 
hívei bújtatták, majd Cseh­
szlovákiába szökött, és végül 
Ausztriában ta lált menedé­
ket.

Bécsi Lászlót, a városi 
m unkástanács intéző bizott­
ságának tagját, Győr város 
közellátási m egbízottját au ­
gusztus közepén tartóztatták  
le. Az internálás során és a 
börtönben elszenvedett k ín­
zások következtében halálos 
beteg lett, de csak 1920. m ár­
cius 12-én engedték ki a bör­
tönből. A súlyos kínzások 
1920. április 17-én — 28 éves 
komában — vetették véget 
fiatal életének.

Judt Ferencet, a  győri 
vasútbiztosító őrség parancs­
nokát halálra ítélte az ellen- 
forradalm i bíróság, mivél 
egyebek között csapatával 
részt vett a gyomoréi, a 
csornai és az esztergomi el­
lenforradalm ak leverésében. 
Utolsó feladatul a népbizto­
sokat Bécstoe szállító külön­
vonat védelmét kapta. Judt 
Ferencen az ítéletet 1920. ok­
tóber 28-án hajtották végre 
a soproni ügyészség udvarán. 
39 éves volt.

Menyhárt Ödön gyomoréi 
postafélügyelőt 5 év fegyház- 
ra, Stiener István  katonai 
politikai megbízottat 3 évi 
börtönre ítélték. Müller Ká­
roly, a Tanácsköztársaság 
győri intéző bizottságának 
elnöke összbüntetésül 8 év 
és 6 hónap fegyházat kapott, 
am it Vácott kellett letölte­
nie. Garancsi Sándort, a m e­
gyei m unkástanács elnökét 
9 és fél évi fegyházzal, a té- 
nyői Balogh Ferenc mező­
gazdasági m egbízottat 5 év 
börtönnel és 10 évi hivatal- 
vesztéssel sújtották. . Kása 
Zsigmond  megyei földműve­
lési megbízott 6 évi börtönt 
kapott. Rainer Mihályt, a 
forradalm i törvényszék tag­
ját 6 évre ítélték. Ban cső 
László, a győri Vörös Őrség 
politikai nyomozó osztályá­
nak vezetője halálbüntetést 
kapott, de a Szovjetunió fo­
golycsere ú tján  kiszabadí­
totta. Hodács Károlyt, Dras- 
kovits Jolánt, Vöcsey Mar- 
gitot, Papy Dezsőt, Nezvál 
Ferencet, Téglás Lajost és 
sokan másokat több évi fegy- 
házra, illetve börtönre íté l­
teik.
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A kom m unista pártot fék­

telen üldözések közepette, a 
legmélyebb illegalitásban 
kellett újonnan megszervez­
ni. Azok a kommunisták, 
akik m unkahelyet és á tm e­
netileg lakóhelyet is változ­
tattak, elkerülték a  letartóz­
tatást. A szakszervezetekbe 
töm örültek és a baloldali 
szociáldemokratáikkal közö­
sen szerveztek a m unkásfel­
lépéseket, a lefogottak tám o­
gatásáért és kiszabadításáért 
indított akciókat.

A KMP egyik csoportja 
1919 decemberében rop iratot 
adott ki Budapesten: „Itt 
vagyunk újra, hogy átadjuk 
nektek a halálba üldözöttek 
ezreinek üzenetét. Ne csüg­
gedjetek! Az eszme él és 
győzni fo g . ' . . . ’’ A röplap 
hírül adja a Vörös Hadsereg 
harkovi és kijevi győzelme­
it is.

N. M.

Készülő tv-játékok
Három neves író egy-egy 

művének televíziós adap tá­
ciója szerepel a tv legújabb 
forgatási terveiben. A Viktor 
Rozov: Családi fészek című 
darabjából készülő tv-játék 
a MAFILM m űterm ében for­
málódik, Nemere László ren­
dezésében.

Zsáipbéki Gábor a tv  I-es 
stúdiójában kezd hozzá né­

hány nap m úlva Kertész  
Ákos  színpadon is látható, 
Névnap című m űvének meg­
filmesítéséhez.

Egy üzemi baleset rendőr­
ségi vizsgálatának drám ai 
m enetét tá rja  a nézőik elé 
Erdélyi Sándor: A z  egyetlen 
pillanat című tv-játéka, am e­
lyet a hónap végén a MA­
FILM stúdiójában forgatnak.

■ CSÄKVÄRI KÉR tMlÄK. Az U ni verzál Ipari Szövetke­
zet csákvári fazekas részlegében évente egymillió forint ér­
tékben készítenek dísztárgyakat. A nagy fazekas hagyomá­
nyokkal rendelkező helység üzemében a régi csákvári népi 
motívumokat alkalmazzák.

Magyar kulturális hetek 
Salzburgban

Magyar kulturális küldött­
ség utazott Ausztriába, De­
meter Sándornak, a  K ultu­
rális Kapcsolatok Intézete 
elnökhelyettesének vezetésé­
vel a novem ber 8. és 20. kö­
zött. Salzburgban megrende­
zésre kerülő magyar ku ltu ­
rális hetek rendezvénysoro­
zatára.

Ausztria e  nagy zenei 
m últtal rendelkező városá­
ban — ahol Mozart is szüle­
te tt — a magyar kulturális 
hetek program ján érthető 
módon a zenei események 
dom inálnak maid. A rendez­
vénysorozat alkalm ából a 
többi között a Magyar Álla­
mi Operaház művészei nyolc 
előadáson m utatják be Bar-

Győrbe érkezett tegnap 
Balogh Edgár romániai m a­
gyar író. Délelőtt E. Fehér 
Pálnak, a  Népszabadság kul­
turális rovatvezetőjének k í­
séretében ellátogatott a Mű­
hely című folyóirat szerkesz­
tőségébe, ahol baráti beszél­
getést folytatott dr. Gecsényi 
Lajos főszerkesztővel és a 
szerkesztőség tagjaival. Este

tóik három színpadi m üvét: 
A kékszakállú herceg várát, 
A fából faragott királyfit és 
A csodálatos m andarint. A 
zenei rendezvényeken fellép 
a Magyar Rádió Szimfonikus 
Zenekara, a Budapest K a­
m ara Együttes, az Éder Vo­
nósnégyes és a Sebő Együt­
tes is.

A salzburgi magyar ku ltu ­
rális hetek program ján film- 
bem utatók, kiállítások és k ü ­
lönböző szakmai előadások, is 
szerepelnek. A magyar film­
rendezők gyermek- és rajz­
filmjei m ellett Mészáros Már­
ta három alkotását — az 
.,örökbefogadás”-t, a „Ki­
lenc hónap"-ot, valam int az 
,.Ök ketten”-t — lá thatják  az 
érdeklődők.

részt vett a Radnóti koszo­
rúi című könyv prem ierjén, 
a Megyei Művelődési Köz­
pontban.

Vendégünk egy hetet tölt 
Nyugat-D unántúlon: talál­
kozik itt élő barátaival, is­
merőseivel, ellátogat Fer­
tődre, Sopronba, Kőszegre és 
program jában szerepel egy 
szigetközi kirándulás is.

i 4  vádié m ellett
Mióta színház a színház, azóta tart a vita hogy mi a fel­

adata: szórakoztató intézmény-e. erkölcsi itéletmondás és 
erkölcsnemesítés szintere vagy alkalom a néző tanítására. 
Nem mondhatnánk, hogy a színház ezektől a vitáktól telje­
sen függetlenül fejlődött — legtöbbször mindhárom fu n k ­
cióját betöltötte, legfeljebb koronként, alkotónként és nézőn­
ként mást és mást tartottak fontosnak. Nem véletlen, hogy 
ez a vita napjainkban is folyik, hiszen miközben kulturális 
életünkben a színháznak valóságos konjunktúrája van. 
egyetlen művészeti ágban sem történtek olyan nagy, látvá­
nyos és a közvéleményt is felkavaró változások, m int a szín­
házban.

A rádió Színházi Magazinjának különkiadása nagy fába 
vágta tehát a fejszéjét, amikor arra keresett választ, „mi a 
színház 1979-ben. és m i lesz. lehet 2000-ben". A kétszer egy­
órás műsor természetesen nem fogalmazhatott meg valami­
féle lezárt, végleges választ, de sokféle véleménynek hangot 
adott, és ez önmagában is értéke a mindvégig érdekes, bar 
helyenként kissé didaktikus műsornak, amelyet egyébként 
Benkö Tibor szerkesztett és Bányai Gábor vezetett, illetve 
állított össze.

Mi tehát a színház a vitában résztvevők szerint? Szórako­
zás. menedék luzus. politikai fórum, spontán közösségszer­
vező erő. életforma, nagyüzem vagy az alkotva nevelő iskola 
nagy lehetősége? A véleményekből csak néhányat, s különö­
sen azokat — a legtanulságosabbakat —. amelyek a színház 
és közönség kapcsolatával foglalkoztak a szórakoztatás (a 
csak szórakoztatás) valamint a morális és társadalmi kérdé­
seket is feszegető színház (vélt vagy valódi) ellentétével. 
Ezek a vélemények legtöbbször a saiát színházi ideál megfo­
galmazásával. máskor az elutasítás formájában fogalmazód­
tak meg.

Hernádi Gyula író: Problémafelvető színház kell. A k ik  
nem ezt csinálják, hanem a nosztalgikus témákat, azok tu ­
lajdonképpen reakciósok. Szikora János rendező: Ha a szín­
ház nem érthető, ha csak egyes rétegek számára érthető, 
akkor éppen lényegét vagyis népiséqét. közösségi jellegét 
veszíti el. Almási Miklós esztéta: Közéleti deficitünk van: 
csökkent a közéleti érdeklődés, mélyebb társadalmi kérdé­
sek nem tudtak betörni a tudatunkba. Mérei Ferenc pszi­
chológus (akinek hét színházba van bérlete): Az igazi szín­
házi valóság az. ami nem naturalizmus és nem hülyéskedés.

Darvas Iván színművész: Nem színházak vagyunk, hanem  
premiergyártó nagyüzemek. Hernádi: Több amatőr együttest  
szeretnék látni. És én el tudok képzelni olyan színházat, ahol 
négy közgazdász, három rendező és két fizikus arról v itat­
kozik. mi is a szocializmus. Szikora: Az egyre felszínesebbé 
váló. laza emberi kapcsolatok korában a színház menedék  
lehet. De nem mindegy: rr íven. Nem végállomás, további 
utat nem kínáló elfekvő. Hanem állomás: a továbbhaladás­
hoz erőt gyűjtő megálló.

Xlmási: A mai ember arculatának megrajzolása az egye­
dül lehetséges út. A  hetvenes években már kialakulóban 
van egy olyan közösségi-társadalmi indíttatású színház, 
amely a jövő színháza lehet. Székely Gábor rendező: Sokfele 
színház legyen. Nyers, szókimondó is — de ne csak ilyen. L e­
gyen szórakoztató színház is. amolyan 2—3 órára kikapcsoló 
—, ha az egyébként színvonalas és esztétikailag is megállja 
a helyét. Eörsi István író: A  lényeges dolgokról nyers, őszinte 
hangnemben beszélő előadásoknak kell lenniük. Van egy 
olyan mítosz, hogy ezeknek nincs közönségük. De azért nincs, 
mert meg sem kíséreltük létrehozni. Persze, ez nem azonos 
az operett közönségével.

Eörsi: Jó korszak lehetősége van most nálunk. Herná<**; 
Minden a stratégiától függ. 'Hogy (cinéit mit-játszunk. Méret 
Ferenc: A döntő a fiatalság. Mást tanulnak az iskolában, 
mást akarnak látni a színházban is.

Hasonlóképpen lehetne idézni sok érdekes megszívlelendő, 
vitatható gondolatot ebből a műsorból, amelyre  — hogy a 
témánál maradjunk  — a legnagyobb jóakarattal sem lehet 
ráfogni, hogy szórakoztató tömegműsor volt. .,Réteaműsor’ 
ez a javából: az olvasni, gondolkodva színházba járni és vi­
tatkozni szerető rádióhallgató műsora. Mondhatnánk: a rádió 
tudja, hogy ilyen is kell, nemcsak szórakoztató zene. Miért 
pont a színházak ne tudnák ezt — tehetnénk fel. a kérdést  
éppen e műsor értelmében.

G. tí.

ÜJ SZOVJET FILMEK
Hívj a messzeségbe! — Iskolai valcer

B Jelenet a Hívj a messzeségbe! című filmből.

Vaszilij Suksin, a nemrég 
elhunyt, méltán híres szov­
jet író, színész és rendező no­
vellájából készített film et 
German Lavrov és Sztanyisz-  
lav Ljubsin. Címe: Hívj  a 
messzeségbe!

A történet egy orosz vá­
roskában játszódik; itt él fér­
jétől elhagyatva egy fiatal- 
asszony, és neveli konok, 
magábazárkózó tizenkétéves 
kisfiát. A magányos nő előtt 
felcsillan az utolsó lehetőség; 
a józan, mérlegelő, takarékos 
kisvárosi hivatalnokban élet­
társra lelne. De életét még­
sem képes hozzákötni, m ert 
idegen tőle a férfi hideg, szá­
mító, sivár világa, üres nagy- 
ravágyása. A fiú is fokozódó 
ellenszenvvel fogadja az ud­
varlót. . .  Az anya a két em ­
ber közül végül is a fiát vá­
lasztja, és csendes szomorú­
sággal, de megbékélve veszi 
tudom ásul az elszalasztott le­
hetőséget. ..

A főszereplőt Ligyija Fe- 
doszejeva-Suksina alakítja, 
akit a közelmúltban m ár lá t­
hattunk Suksin: Vörös ká­
nyafa című, emlékezetes

filmjében. A Hívj a messze­
ségbe! az 1977 évi mannhe- 
imi fesztivál nagydíját kap­
ta. A magyar mozik a Szov­
jet Filmek Fesztiválja alkal­
mából lűzték műsorukra.
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Az Iskolai valcer című 

szovjet film főszereplői ére tt­
ségi előtt álló fiatalok. Fel­

gyorsultak bennük az érzel­
mek, fokozottabbak az egy­
mással szembeni éi'zelmi re­
akciók, hisz a hosszú-hosszú 
együtt töltött iskolai évek 
után most különválnak ú tja ­
ik. .. Gosába, a jóképű vul- 
kanológusnak készülő fiúba 
egyszerre két osztálytársa is 
szerelmes. Dina a ravaszabb, 
a m anipuláltabb, — Zoszja

magábaforduló, visszahúzód'!, 
csendes lány. Dina házibulit 
rendez, melyen megjelenik 
az egész osztály, csak Zosz, a 
nem. Gosa hiába várja, hiú­
ba keresi. A házibuli után, 
éjszaka az utcán találkozik 
Zoszja és G osa... A lány szo­
bájában „egymásra tá lá ­
nak”, — Zoszja terhes lesz.

A boldog éjszaka után Go­
sa találkozik Dinával. és f: - 
képnél hagyja szerelmét. Kis 
idő múlva a fiú és Dina ösz- 
szeházasodnak, ám kapcsola­
tuk megromlik.

A történetnek Zoszja szüle­
inek • üres. sivár együttléte, 
majd válása ad hátteret.

Én a filmtől mindig meg- 
rázóbb hatást várok, m int 
am it az élet adhat. Hisz a 
filmbe — m űalkotásba — 
több élet tapasztalatait is 
bele lehet — bele k e ll! — 
sűríteni. Nyilvánvaló — ez a 
filmből is kitűnik —, hogv 
az írónak (Anna Rogyina) és 
a rendezőnek (Pavel Ljubi-  
mov) is volt ilyen szándéka. 
De a filmben igazi konflik­
tus mégsem volt, — egysze­
rűen egy másfél órás tö rté­
netet láthattunk, felszínes 
tartalomm al, ami a nézőben 
is csak felszínes érzelmeket 
kelthet. h . á .
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Balogh Edgár megyénkben
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